

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# сталинский путь

ОРГАН  
Тайгинского  
ГК ВКП(б)  
и горсовета  
Кемеровской  
области

№ 5 (1626)

11 января 1944 года, вторник

Цена 20 коп.

Перед лицом всего советского народа, перед лицом Родины, перед лицом нашей Красной Армии, как верные тыла, мы присягаем Вам, любимый вождь и учитель. Пусть мир слушает нашу присягу, пусть знают наши враги, что о также надежна и нерушима, как присяга героической Красной Армии".

(Из новогоднего рапорта трудящихся Кузбасса товарищу Сталину).

## Великому Маршалу Советского Союза товарищу СТАЛИНУ НОВОГОДНИЙ РАПОРТ ТРУДЯЩИХСЯ КУЗБАССА

Дорогой Иосиф Виссарионович!

Нет такого дня, часа, минуты, когда бы советские люди не обращали к Вам своих мыслей, надежд, горячей любви и преданности. Но сегодня, в канун Нового года, особенно широк и полноводен этот поток человеческих чувств, устремленных к Вам, к самому любимому и дорогому для нас человеку.

На пороге Нового года, когда страна подводит итоги прожитому и ставит себе задачи на предстоящий год, когда советские люди обмениваются пожеланиями здоровья и счастья, мы обращаемся к Вам.

С новым годом, дорогой наш отец, наш друг и учитель!

От всего сердца желаем Вам доброго здоровья и сил на многие, многие годы.

Сегодня хочется порадовать Вас тем хорошим, что сделано каждым из нас и всеми вместе, и снова повторить клятву своей нерушимой верности Вам и нашей великой Родине.

Отсюда, где отбойный молоток  
В руках забойщика подобен автомату.  
И бесконечный угольный поток  
Готовит немцам страшную расплату.  
Где вахту держит воин-металлург,  
Забыв про отдых, неустанно дни и ночи,  
Как гнев сердца, в мартенах стала клокочет,  
Чтоб сжечь виновников народных бед и мук.  
Отсюда прямо до передовой,  
Стремясь бежит смертельных грузов масса,  
Из городов и деревень Кузбасса  
Мы шлем тебе свой рапорт трудовой.

Прожит еще один грозный военный год.

Прожит во славу русского оружия, во славу героической Красной Армии, во славу нашего великого народа.

1943 год был годом жестоких битв советского народа с немецко-фашистскими захватчиками. Этот год был годом блестящих побед нашей Красной Армии.

Чувством гордости и радости наполнились наши сердца, когда Москва—столица нашей Родины, от имени Родины, торжественными залпами орудий салютовала героямским воинам—освободителям нашей священной земли от фашистской нечисти.

Здесь, за тысячи километров от фронта, партийные и непартийные большевики отвечали на салюты Москвы увеличением угледобычи, скоростными плавками броневой стали, эшелонами боеприпасов, новым напряжением сил.

Так отвечал Кузбасс на победы Красной Армии.

Века спал Кузбасс, храня в своих недрах неисчислимые запасы каменных углей, железных руд, золота, свинца, доломита, кварцитов.

Сотни лет бродили охотники-шорцы по угрюмым, покрытым непроходимой тайгой хребтам Кузнецкого Ала-Тау. Крошечные поселки в три—пять домишек, соединенные таежными узкими тропками, да неприхотливые приисковые селения золотоискателей—вот и все признаки оседлого человека, которыми встречала путника Горная Шория.

И только при советской власти ожила тайга, раскрыла свои несметные богатства могучему русскому народу.

Сотни тысяч людей в исторические годы Сталинских пятилеток по Вашим мудрым планам создавали Кузбасс, ставили на службу страны богатства Сибири.

Упорным трудом советских людей были воздвигнуты Кузнецкий металлургический комбинат—гордость нашей страны, Беловский цинковый завод—первое сибирское цветное производство, азотнокислый завод, коксохимические заводы, мощные угольные шахты, рудники и многие другие предприятия химической и оборонной промышленности.

Сейчас, в жестокую годину великой отечественной войны, с особой силой оценила страна Вашу гениальную дальновидность в создании второй угольно-металлургической базы на востоке—Урала и Кузбасса, ставших мощными арсеналами нашей Красной Армии.

Достойные сыны Кузбасса неустанно день и ночь за себя, за разоренный немецкими мерзавцами Донбасс рубают уголь, льют металл, создают новейшую боевую технику Красной Армии. Они шлют на фронт эшелон за эшелоном боеприпасы, оружие, снабжа-

ют фронт и тыл хлебом и мясом, овощами и сибирским маслом, шерстью для валенок и овчинами для полушубков. Это они же составляют славные сибирские полки и дивизии.

Из вчерашних угольщиков, металлургов, колхозников Кузбасса сформировались ставшие теперь знаменитыми гвардейские дивизии, достойно и с честью защищающие нашу родную землю. Они умночили и возвеличили боевые традиции старых русских сибирских полков.

Сибиряки дерутся на всех фронтах, нагоняя на проклятого немца суеверный ужас своей медвежьей хваткой, холодной и разумной яростью в бою, смелостью, ловкостью, замечательной меткостью в стрельбе, выносливостью, своим уменьем стоять насмерть.

Тысячи сыновей Кузбасса на фронтах отечественной войны награждены орденами и медалями Родины. 17 Героев Советского Союза дала в эту войну Кемеровская область.

Гвардец-панфиловец Илларион Романович Васильев—один из двадцати восьми легендарных богатырей, сражавшихся под Москвой, уцелевший в жесточайшей схватке с полчищами фашистских танков, Тимофей Востриков, Иван Волошин, Василий Галушкин, Алексей Ершов, Геннадий Красильников, Вениамин Крикуненков, Иван Мартынов, Иван Мычко, Николай Степанов, Павел Чернов, Петр Яценко, Алексей Павлинский, Николай Суковатов—отстаивали столицу нашей Родины—Москву, дрались под Сталинградом, форсировали Днепр, бились на полях Украины и Белоруссии.

А в тылу—в заботах шахт, у мартеновских печей, у прокатных станов, в цехах военных заводов и на колхозных полях—трудящиеся Кузбасса работают не покладая рук, отдают все свои силы, всю свою энергию для того, чтобы помочь Красной Армии быстрее освободить нашу священную землю от немецких захватчиков.

Неплохо поработали в истекшем году горняки Кузбасса. Они дали стране угля на 4 млн. тонн больше, чем в 1942 году.

На 33 процента повысилась добыча коксующихся углей, на которых работает металлургия Урала и Кузбасса. Только одна шахта Вашего имени в истекшем году выдала на гора 2 млн. тонн коксующегося угля, достигнув рекордной добычи. На 30 процентов больше, чем в прошлом году выполнен план подготовительных работ, и этим созданы условия для дальнейшего повышения угледобычи.

В эти миллионы тонн угля вложили свой труд тысячи горняков Кузнецкого бассейна.

Выросли новые десятки и сотни богатырей труда. Лучший забойщик шахты 3-3 бис, треста «Сталинуголь», Иван Голубцов выполняет нормы выработки на 200—300 процентов;

забойщик шахты им. Сталина Старченко, прекрасный мастер отбойного молотка, выполняет нормы на 250—300 процентов;

забойщик шахты им. Ворошилова Корнаков добился высоких результатов в организации труда бригад, работающих щитами, а в связи с этим и повышения производительности забойщиков на 43 процента;

Муса Сулайманов—забойщик треста «Каганович-уголь»—дал в августе этого года 41 государственную норму в течение смены.

Знатный забойщик Кузбасса, дважды орденоносец Константин Осадчий первым в бассейне выполнил годовой план.

Старейшие забойщики-навалоотбойщики Кузбасса Назар Васильин, Григорий Яковлев, Василий Карпов, известные всему бассейну как неутомимые новаторы, из года в год показывают образцы высокой производительности труда. За честный и самоотверженный труд правительство наградило их орденами Ленина.

В эти миллионы тонн вошел уголь, который добыт в Кузнецком бассейне с помощью новых высокопроизводительных методов горных работ, новых механизмов, созданных изобретательской мыслью нашей интеллигенции. Щиты профессора Николая Андреевича Чинокала и буросбоечная машина, сконструированная инженерами Кузбасса, намного повысили производительность труда забойщиков.

Соревнуясь в доблесть и

искусство старых опытных забойщиков, в эти миллионы тонн внесли молодые горняки Кузбасса 400 комсомольских эшелонов угля, добытого своего плана в честь 25-летия ВЛКСМ. Первоначально свое обязательство—100 эшелонов к славной юбилейной дате—они перекрыли задолго до назначения срока.

День ото дня росла громада угля, добытого страны и фронта юными руками.

Один лишь комсомолец-забойщик шахты № 4, селевского рудника Володя Ковзель дал три горных нормы; комсомолец-забойщик Степан Журавльев в выходные дни добыл свыше трех нов углы.

Так работали молодые шахтеры Кузбасса ясь на старших, на самых лучших, на самых тяжелых. Так работал весь угольный Кузбасс.

Владимир Ильин учил нас, что уголь—это хлеб промышленности.

Уголь рождает металл.

Уголь и металл—это снаряды, это танки, это молеты. Это оружие всех видов и назначений. Это—победа.

Каждое новое усилие сталевара, доменщика, кватчика, каждая лишняя тонна металла—это единственный выстрел по проклятому и ненавистному немцу, еще сотни истребленных врагов, а значит, еще один новый шаг к победе.

Доменщики Кузнецкого металлургического комбината достигли в этом году наивысшего в стране коэффициента использования полезного об'ема доменных печей. К 14 декабря они выполнили годовой план. В Новый год доменный цех металлургического комбината вступает, имея на своем счету тысячу тонн чугуна сверх государственного плана.

Сталевары Кузнецкого металлургического комбината дали за 1943 год на 70 тысяч тонн стали, что в предыдущем году.

Прокатчики—на 73 тысячи тонн больше производят. Коксовары—на 500 тысяч тонн больше выпустят. Металлурги намного подняли выпуск высококачественной стали и проката, в три с половиной раза увеличили выпуск ферросплавов по сравнению с прошлым годом.

Никогда, даже в мирное время, не работали так ритмично, так ровно и уверенно Кузнецкий металлургический комбинат.

Во Всесоюзном соревновании металлургов, проходившемся по призыву кузнецан и магнитогорцев, досрочное выполнение годового плана Кузнецкого комбината выполнил свои обязательства и заслуженно перевыполнил годовой план по всему цеху.

Славные кузнецкие сталевары, доменщики, прокатчики потоком металла, созданного здесь, в Кузбассе, хотят родной Армии уничтожать врага.

Истинным гвардейцем стал сталевар Кузнецкого комбината Александр Яковлевич Чалков, которому присуждена Сталинская премия за освоение новых плавок броневой стали. Чалков перечислил свою премию в фонд Главного Командования, готовление автоматов для Сибирской Гвардии и дивизии и сам, сверх государственного задания, сталь для этого оружия. На каждом его томете была прикреплена табличка с надписью: «Благодаря Чалкову—отсталые Кузбасса».

В ответ на этот дар патриота сибиряки-гвардейцы сообщили, что взаимность Чалкова в их дивизии большой честью и памятью нашему Чалкову свой гвардейский значок. Чалков перешел в Кузнецкий комбинат, где и был присвоен ему звание «Почетный Гвардеец».

И недаром в нашу газету «Кузбасс» пишут гвардейцы-сибиряки:

На врага огня не жалко,  
Автомат свиреп, толков.  
Принимай спасибо Чалков  
От бойцов сибиряков!

Нам не зря—гвардейцы—имя.  
Фрицев мы не пощадим.  
Автоматами твоими  
Немчуру изрешетим!

Пример Чалкова, отличившегося высоким характером, стал нашим жизнью воина и ча 2 стр.)

# НОВОГОДНИЙ РАПОРТ ТРУДЯЩИХСЯ КУЗБАССА

(ОКОНЧАНИЕ)

змени. Он учит всех нас тому, что можно быть ица и даже заслужить фронтовог гвардейское звание в тылу.

Замечательно работали также доменщики Федор Попов и сталяр Фрол Рябов, прокатчик Иван Соловьев и машинист коксовыталкиватель Николай Пругов. Кузнецкий ордена Ленина металлургический комбинат не раз завоевывал знамена Государственного митета Обороны и бывали такие месяцы, когда

тыре—пять этих знамен одновременно находились

основных цехах комбината.

Хорошо работал и коллектив старейшего в Сибири Гурьевского металлургического завода. Гурьевские сталевары Сорокин, Владимиров и многие другие дают скоростные плавки высоких марок металлов. Гурьевские инженеры решают сложнейшие технические проблемы, которые поставила перед металлургами война.

Мы рады доложить Вам, Иосиф Виссарионович, о химические и военные заводы Кузбасса в нынешнем году выполнили свои государственные планы. Больших успехов добились работники химической промышленности. В истекшем году былпущен д новых цехов, давших стране дополнительное количество оборонной химической продукции. Сотни заводов людей заводов соревновались на лучшее выполнение оборонных заданий. Лучшим из них, Сорокину, Рябенко, Сичкову, Голубову и т. д. исключению производства присуждены звания Героя Советской премии.

Лета раза увеличен выпуск вооружения и боеприпасов для фронта. Мощность нашей энергетической системы увеличилась более, чем на 100 мегавт, введены дополнительные мощности электростанций, которые бесперебойно обслуживают новые, созданные и перебазированные в Кузбасс с запада, омыденные предприятия.

За время войны промышленность нашей области обогатилась новыми крупными предприятиями. Выполненный Ваш генеральный план развития промышленности на востоке, мы закончили строительство заводов цветных металлов.

Возникла в Кузбассе и мощная оборонная промышленность. Она создана за счет новых предприятий и перебазированных из прифронтовых областей. Суровая СИБИРЬ стала родиной для многих заводов юга, которые расцвели и окрепли здесь в КУЗБАССЕ.

Строители в немалой степени способствовали значительному росту промышленности нашей области. В 1943 году они сдали в эксплуатацию 365 различных промышленных объектов, что увеличило общую производительность промышленных цехов на один млн. кубометров. Введено в эксплуатацию новых и культурно-бытовых зданий свыше 53 тыс. метров.

Одна из строительных организаций скоростными годами, за 100 дней, на 25 дней ранее срока, троила важный оборонный объект. В первых рядах строителей идут их лучшие люди—Петр Кузьмин, каменщик, систематически выполняет 3—4 нормы: не менее двух норм в смену дают каменщики Евстигней Первой и Федор Гусаков, плотники Илья Губенко и Иван Андрейчук систематически выполняют 3—4 нормы.

Хорошо работали в истекшем году железнодорожники Кузбасса. Каждый день отправляют они десятездов грузов, груженых углем и металлом, боеприпасами и продовольствием для фронта и страны. Наши тонн более, чем в прошлом году, перевезли грузов по железнодорожным магистралям бассейна, а всю страну прославился талантливый мастер Тайгинского паровозного депо Иван Герасимович Рябов, организатор стахановских методов ремонта паровозов. За исключительные заслуги перед Родиной ему присвоено высокое звание Героя Социалистического Труда.

Железнодорожники в своей работе следуют примерам знатных людей, таких как Николай Кондратюк—паровозный машинист депо Тайга, лучший институтник на дороге, Кондратий Пивнов—лучший вагонный мастер Беловского вагонного завода, инициатор ленинских методов сопровожденияездов, Иван Абрамецев—лучший составитель паровозов дороги, Федор Шишов—маневровый диспетчер. Усыны, организатор соревнования железнодорожников с угольщиками за скоростную обработку грузов при погрузке угля.

Время отечественной войны на шахтах, заводах транспорте, на колхозных полях выросло замечательных людей, отдающих все свои силы своему делу победы над врагом. Агрономы, учителя и школьники, служащие и домохозяйки, люди всех профессий и квалификаций—каждый на своем посту выполняет свой долг перед Родиной.

Во время войны вручались высокие промышленные награды—ордена медали уголь-

щикам, металлургам, химикам, коксохимикам и строителям.

Орденами Советского Союза отметила страна в нынешнем году не только отдельных людей, но и целые предприятия нашей области. Орденами Ленина награждены—Кузнецкий металлургический комбинат имени Сталина, Кемеровский азотно-тулевский и Кемеровский коксохимический заводы. Орденом Трудового Красного Знамени награжден коллектив «Сталинскпромстроя».

Мы бесконечно благодарны большевистской партии, советскому правительству и лично Вам, товарищ Сталин, за то исключительное внимание и помощь, которые оказаны Кузнецкому бассейну.

Самоотверженно трудились в истекшем году колхозники, чтобы дать фронту и стране больше сибирского хлеба, мяса и сырья для промышленности.

Колхозы, выполнившие план хлебозаготовок, сдали государству в счет натуроплаты 1944 г. и в фонд Красной Армии 120 тысяч пудов зерна, прорвали государству из колхозных фондов и личных запасов колхозников 100 тысяч пудов хлеба.

Колхозники нашей области внесли в фонд Верховного Главнокомандующего 86 миллионов рублей деньгами, тысячи пудов сельскохозяйственных продуктов. Этим они еще раз проявили свой высокий патриотизм, беззаветную преданность Родине.

Колхозная деревня вырастила своих замечательных мастеров сельского хозяйства.

Звеньевая колхоза «Красный Переяр», Марийского района, лауреат Сталинской премии Анна Кондратьевна Юткина выращивает со своим звеном небывалые урожаи картофеля. В 1943 году со своего участка она получила урожай 900 центнеров с гектара.

Исключительно высокие урожаи картофеля собирает также звено знатной колхозницы из сельхозартели «Путь новой жизни», депутата Верховного Совета СССР—Анны Ефимовны Картавой. В истекшем году она получила со своего участка урожай картофеля 800 центнеров с гектара.

Это о них на полях колхозов молодежь распевает:

Строй колхозный ими горд,  
Устилает путь им славой—  
Анна Юткина, Картавой

За картофельный рекорд.

Образцы производительной работы на колхозных полях показали—бригадир тракторной бригады Кузнецкой МТС Шелковников Сергей Александрович, выработавший на 15-сильный трактор по 600 гектаров пашни, комбайнер Просковской МТС Денисенко Иван, убравший на комбайне «Коммунар» 519 гектаров, и комбайнер Долгов Николай Федорович, убравший на комбайне «Коммунар» 502 гектара.

Конюх из колхоза «Красный семеновод», Чебулинского района, Дмитрий Козев вырастил в 1943 году от 12 конематок 12 жеребят. Свинарь колхоза «Новый путь», Ленинск-Кузнецкого района, Яков Николаев получил 17 деловых поросенок на каждую свиноматку.

Так из усилий отдельных людей слагается великая мощь нашей страны, прочность советского тыла, особая, ни с чем не сравнимая дружба народов Советского Союза.

Эту дружбу мы привыкли называть Сталинской, ибо Вашим именем советские люди называют все самое дорогое и самое лучшее.

Эта братская дружба, дружба детей одного отца—Сталина, одной матери—Родины особенно ярко сказалась в те счастливые дни, когда Красная Армия освобождала украинские города и села и индустриальный Донбасс.

Еще дымились развалины сожженных иродами немцами донбассовских городов, еще трупы врагов, как грязная падаль валялись на истерзанной донецкой земле, а горняки, металлурги, химики, железнодорожники, строители и колхозники Кузнецкого бассейна уже протянули руку братской помощи Донбассу.

Заводы и шахты, совхозы и колхозы, трудящиеся нашей области собрали для предприятий, шахт и колхозов Донбасса большое количество оборудования, материалов, инструмента, скота, продовольствия, одежды и обуви.

Все наши крупнейшие заводы взяли шефство над родственными предприятиями Донбасса, чтобы быстрее восстановить разрушенный немецкими оккупантами этот великий край угля и металла.

Сколько раз в годы первых пятилеток, когда только создавался нынешний Кузбасс, мы обращались мыслю к Донецкому бассейну, равнялись на него, учились, подражали. Теперь он нуждается в нашей поддержке.

Железнодорожники Тайгинского узла первыми собрали эшелон подарков для Донбасса. Эшелон, груженный строительными материалами, инструментами, оборудованием и продовольствием, двинулся в путь.

Два лучших машиниста Тайгинского депо Николай Карагин и Раиса Булагина, смения друг дру-

га, вели через всю страну этот замечательный поезд, на каждом вагоне которого горела короткая надпись: «Кузбасс—Донбасс».

Они были первыми вестниками дружбы, которая подняла кузнецан на восстановление Донецкого бассейна.

Трудящиеся области оказывают постоянную помощь семьям защитников нашей Родины—бойцов фронтовиков.

Свыше 50 тысяч комплектов одежды и обуви, 120 тысяч пудов продуктов и более 2 млн рублей, собранных трудящимися, выдано семьям военнослужащих.

.. Так работали люди Кузнецкого бассейна в 1943 году.

Дорогой товарищ Сталин!

Мы знаем, что многое еще не сделано нами, велики обязанности Кузбасса перед страной и фронтом, много еще трудностей впереди, но мы сделаем все для того, чтобы наша страна и особенно индустриальный Урал во все возрастающем размере получали уголь, металлы, химические продукты для производства танков, самолетов, орудий и боеприпасов.

Для этого у нас имеются еще большие резервы. Наш главный резерв—повышение производительности труда. Сейчас заводы и шахты берут на себя обязательство добиться увеличения выпуска продукции на существующем оборудовании при меньшем количестве рабочих, более экономно расходовать материалы, сырье, топливо и электроэнергию.

На пороге Нового года, перед лицом всего советского народа, перед лицом любимой Родины, перед лицом нашей Красной Армии, как верные воины тыла, мы присягаем Вам, любимый вождь и учитель. Пусть весь мир слушает нашу присягу, пусть знают наши враги, что она так же надежна и нерушима, как присяга героической Красной Армии.

Мы клянемся еще выше поднять напряжение наших сил, а если понадобится, отдать свою жизнь чтобы выполнить свой долг перед Родиной.

МЫ ОБЯЗУЕМСЯ УВЕЛИЧИТЬ ДОБЫЧУ УГЛЯ в сравнении с 1943 годом НЕ МЕНЕЕ, ЧЕМ НА 2 МЛН 200 ТЫС. ТОНН, ПЕРЕВЫПОЛНИТЬ ПЛАН ПОДГОТОВИТЕЛЬНЫХ РАБОТ.

Комсомольцы и молодые угольщики берут на себя обязательства ДАТЬ СВЕРХ ПЛАНА, ЗА СЧЕТ НЕРАБОЧЕГО ВРЕМЕНИ И ВЫХОДНЫХ ДНЕЙ 500 ЭШЕЛОНОВ УГЛЯ.

Мы обязуемся увеличить выпуск металла на действующих печах за счет улучшения их работы.

Добиться среднегодового коэффициента использования полезного объема доменных печей до 0,83.

Увеличить выпуск готового ПРОКАТА на действующих агрегатах более, чем НА 25 ТЫСЯЧ ТОНН.

Увеличить выпуск СТАЛИ на действующих ПЕЧАХ не менее, чем НА 50 ТЫСЯЧ ТОНН.

УВЕЛИЧИТЬ ВЫПУСК КОКСА НЕ МЕНЕЕ, ЧЕМ НА 250 ТЫСЯЧ ТОНН по сравнению с 1943 годом.

Мы обязуемся УВЕЛИЧИТЬ ПРОИЗВОДСТВО БОЕПРИПАСОВ В ДВА РАЗА.

Увеличить ВЫПУСК ВООРУЖЕНИЯ В ТРИ С ПОЛОВИННОЙ РАЗА.

Мы обязуемся значительно улучшить наше сельское хозяйство, изготовить на наших заводах достаточно количество запасных частей и досрочно закончить ремонт тракторов и сельскохозяйственных машин. Образцово провести весенний сев и добиться 100-пудового урожая с гектара зерновых, создать вокруг городов и промышленных центров нашей области крупные овощные и плодово-ягодные базы.

Мы твердо заявляем Вам, товарищ Сталин, что кузбассовцы честно и в срок выполнят свои обязательства.

Вдохновленные победами героической Красной Армии, которую Вы, гениальный стратег и полководец, неуклонно ведете к окончательной победе над ненавистным врагом, вступаем мы в новый 1944 год.

Мы провозглашаем здравицу во славу Вам, дорогой Иосиф Виссарионович, мы провозглашаем здравицу во славу героических воинов нашей родной Красной Армии.

Проклятье и смерть гитлеровским палачам!  
Да здравствует наша великая Родина!

Да здравствует большевистская партия Ленина—Сталина!

Да здравствует победоносная Красная Армия!  
Слава Вам, великому Маршалу Советского Союза!

Да здравствует грядущий год наших побед и полного разгрома фашистской Германии!

Здравствуй, новый, зовущий на подвиги год!  
Мы тебя начинаем под Сталинским знамением славы!

Рапорт обсуждался на всех предприятиях, во всех колхозах, МТС, совхозах, учреждениях и учебных заведениях Кемеровской области.

Рапорт подписали 900.305 человек.

Ответ. редактор РУСАЛЕВ